
Описание и ремонт на лампов волтметър ВУ1 

Предимствата на този измервателен уред, българско производство, са голямо входно 

съпротивление (13 мегаома за постоянно напрежение) и широк честотен обхват при измерване 

на променливо напрежени – от 20 херца до 100 мегахерца. Освен постоянно и променливо 

напрежение, уредът измерва съпротивления.  

Особено подходящ е за измерване на лампови схеми, за които голямото входно съпротивление 

на волтметъра е от особено значение. Честотния обхват е също впечатляващ. 

 

 

 

 



Описание: 

Снимки на оригиналното описание на уреда: 

 

 



 



 



 



 



 

Схема: 



 

Добавил съм червено „М“ на резисторите със стойности мегаоми, тъй като в оригиналната схема 

те не се отличават от тези със стойности омове. С червена точка съм означил съпротивленията, 

които е необходимо да се коригират при калибрирането на уреда. 

 

 

 



Ремонт: 

На първо място е безопасността! В уреда има високи напрежения. Ако не сте сигурни какво 

правите, не рискувайте с ремонта! Работите на ваша отговорност! 

При ремонта на моя екземпляр на лампов волтметър ВУ1, се оказа че има проблеми във всички 

възли, които условно разделям на: захранване, волтметър за постоянно напрежение, волтметър 

за променливо напрежение и измерване на съпротивления. 

Захранване: 

Захранването включва резонансен стабилизатор на напрежение, който се състои от 3 паралелно 

свързани кондензатора от 0,5 микрофарада за работно напрежение 1000 волта, от своя страна 

свързани паралелно на първичната намотка на втория трансформатор, както е видно от схемата. 

Достъпа до гореописаните кондензатори е затруднен, тък като за целта трябва да отстрани 

филтриращия кондензатор 2х50 микрофарада в моя уред, вместо 2х32 микрофарада както е на 

схемата. При включване на уреда се чуваше много силно бръмчене, което е прекалено високо 

дори за правилно работещ резонансен стабилизатор. След достигане до кондензаторите се 

оказа, че са български с диелектрик масло, което беше протекло.  Интересно е, че при измерване 

на капацитета им, стройността се оказа близка до номиналната, но явно при подлагането им на 

високо напрежение има утечки, които не позволяват на стабилизатора да работи нормално. 

Замених ги със съветски кондензатор МБГЧ-1: 

 

Подбрах кондензатор с капацитет 1,2 микрофарада, който след тест се оказа, че е подходящ за 

да функционира нормално резонансния стабилизато, въпреки, че капацитета е малко по-малък 

от трите паралелни 0,5 микрофарада = 1,5 микрофарада. 



 

Закрепването на кондензатора се оказа проблем, поради големия му размер. Решението беше 

гореща пласмаса на няколко места, като се вижда на следващата снимка. По този начин 

кондензатора се закрепи стабилно. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Волтметър за постоянно напрежение: 

Във всички обхвати освен 10 волта, измерванията бяха с недупостима неточност. След 

проследяване на връзките установих, че настройващите резистори за различните обхвати, 

означени с червени точки в схемата са тези: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Реших да ги заменя с донстройващи потенциометри. По този начин настройката става лесно. 

Също така при бъдеща смяна на лампата, уредът ще се настройва бързо. 

 

 



 

Волтметър за променливо напрежение: 

Във всички обхвати освен 300 волта, измерванията бяха с недупостима неточност. След 

проследяване на връзките установих, че настройващите резистори за различните обхвати, 

означени с червени точки в схемата 

са тези: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Повторих процедурата приложена за настройване на обхватите за постоянно напрежение: 

 

 



 

Сондата за променливо напрежение, беше необходимо също да се ремонтира. Наложи се 

смяна на кондензатора 0,1 микрофарада, тъй като е с влошени параметри. Той е големия 

кондензатор на снимката: 

 

 

Омметър: 

Оказа се, че не е възможно да се нулира уреда в обхвата килооми. След известно 

размишляване и тестове, се оказа, че причината е този резистор от схемата: 

 

Той не е отразен като донастройващ на схемата, но се оказа, че в моя случай, за да е възможно 

да се нулира уреда, резистора трябва да се шунтира. За настройката е достатъчен 

потенциометъра от 1 килоом изнесен на панела. Вижте снимка на разположението на шунта: 



 

В случай, че е необходима настройка, при неточно измерване, съответните резистори са тези: 

 

Настройките на всички обхвати направих чрез сравнение с друг уред, който показва вярно. 

Ремонта отнема известно време, но си заслужи удоволствието да се възстанови в работно 

състояние този ветеран на българската измервателна техника. 

Надявам се тази информация да е полезна за възстановяване на други ВУ1! 

Забележки:  

За захранващ кабел може да използвате шнур за котлон , който пасва перфектно в конектора: 



 

Ето още няколко снимки на детайли от уреда: 

 

Конектор на сондите за постоянно и променливо напрежение 



 

Изглед на горната част на уреда 

 

Изглед отдолу. Може да е необходимо да се постави допълнителен резистор последователно 

на сондата за постоянно напрежение. В моя случай сондите не са от този уред, набавих ги 

отделно. Може би, поради тази причина се наложи поставяне на допълнително съпровивление 

– вижда се на снимката червения резистор. 


